从中等收入国家迈向中等发达国家

中国将重塑人类现代化图谱



沙湖公园内,小朋友花间起舞。





复旦大学经济学院长聘教授韦潇。

党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,提出"十五五"时期经济社会发展的主要目标,高质量发展取得显著成效,科技自立自强水平大幅提高,进一步全面深化改革取得新突破,社会文明程度明显提升,人民生活品质不断提高,美丽中国建设取得新的重大进展,国家安全屏障更加巩固。在此基础上再奋斗五年,到2035年基本实现社会主义现代化,人均国内生产总值达到中等发达国家水平。

什么是中等发达国家?达到中等发达 国家水平,将给人民带来哪些福祉?在中国 式现代化的进程中,中等发达国家又有怎样 的节点意义?近日,长江日报记者专访复旦 大学经济学院长聘教授韦潇。他认为,这一 宏伟蓝图不仅描绘了中国未来发展的清晰 路径,更承载着14亿多中国人民对美好生 活的共同向往,从"小康社会"到"现代化强 国",从"追赶者"到"领跑者",中国正以坚定 的步伐走向世界舞台的中央。

长江日报记者吴瞳

"中等发达国家"目标从提出、演化到逐步 趋近现实,体现了战略定力

长江日报:什么是中等收入国家,什么是中等发达国家? 韦潇:"中等收入国家"与"中等发达国家"代表了不同发现企员的特征。且有显著的美导性

世界银行按照人均国民总收入(GNI)对世界各国经济发展水平进行分组,将各国分为低收入国家、中等偏下收入国家、中等偏上收入国家和高收入国家。以2025年的标准为例,人均国民总收入在1135美元以下为低收入国家,在1136至4465美元之间为中等偏下收入国家,在4466至13845美元之间为中等偏上收入国家,超过13845美元为高收入国家。中等收入国家就是中等偏下收入国家和中等偏上收入国家的合称。目前,中国稳居中等收入国家行列。

与"中等收入国家"这一单维度概念相比,中等发达国家则是一个更为复杂且多维度的概念。在国际学术界和政策研究领域,中等发达国家并非指发达国家中的中等水平国家,而是指那些已经进入高收入国家行列,并在经济社会发展多个方面达到或接近发达国家标准,但尚未成为最发达国家的国家群体。从量化指标来看,中等发达国家水平通常被认为是人均GDP达到2万至4万美元之间。

除了经济指标,中等发达国家的认定还包括一系列综合性标准。例如人类发展指数(HDI)通常要求在0.8以上,产业结构中服务业占比超过60%,城镇化率超过70%,研发投入占GDP比重不低于2%,以及完善的社会保障体系和较高的环境质量等。从全球范围看,葡萄牙、捷克、希腊、斯洛伐克等国家常被归为中等发达国家的代表。

长江日报:中等发达国家的概念在中国如何长期提出,逐 渐演化并趋近现实?

韦潇:中等发达国家的概念在中国经历了提出、演化和逐步趋近现实的过程,体现了中国共产党对中国式现代化道路的持续探索和战略定力。这一过程既是对社会主义建设规律的深刻把握,也是对中国国情和世界发展趋势的科学判断。

回溯历史,中等发达国家目标的提出可追溯至改革开放初期。1987年,邓小平同志首次提出了"三步走"发展战略:第一步,实现国民生产总值比1980年翻一番,解决人民的温饱问题;第二步,到20世纪末,使国民生产总值再增长一倍,人民生活达到小康水平;第三步,到21世纪中叶,人均国民生产总值达到中等发达国家水平,人民生活比较富裕,基本实现现代化。这一战略构想为中国现代化建设绘制了清晰的蓝图。

进入21世纪,中国的经济发展步伐加快。根据世界银行的数据,中国在1998年从低收入国家进入中等偏下收入国家行列,随后在2010年进入了中等偏上收入国家行列。这一转变标志着中国经济发展阶段的重大跨越,也为实现中等发达国家目标奠定了坚实基础。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了一系列新理念新思想新战略,为中国迈向高收入国家和中等发达国家指明了方向。2020年,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,明确提出到2035年"人均国内生产总值达到中等发达国家水平"。这一目标在党的二十大报告中得到进一步强调,并在党的二十届四中全会上对"十五五"时期经济社会发展作出部署,为实现这一目标规划了行动路径。

从量化指标看,中国向中等发达国家目标的迈进呈现出清晰的轨迹。根据国家统计局数据,中国的人均 GNI 从 1978年的 190美元提高到 2023年的约 12700美元,按照现有增长

速度和发展趋势,中国有望在2025年前后跨过高收入国家的门槛,进而在2035年达到中等发达国家水平。

全面跃升

实现中等发达国家目标意味着人民福祉的

长江日报:中等发达国家的鲜明特征,将给人民带来怎样的福祉?

韦潇:中等发达国家不仅仅体现在经济指标上,更体现在人民的全面福祉上。中等发达国家通常具有较高的共同富裕程度,这意味着社会财富分配更加均衡,中等收入群体显著扩大,城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小。根据经济合作与发展组织(OECD)国家的经验,中等收入群体通常占总人口的60%以上,成为社会的"稳定器"和消费的"主力军"。

人民生活品质的全面提升是中等发达国家最显著的特征。在这些国家,居民人均可支配收入占人均GDP的比重通常在60%以上,食品支出占消费支出比重降至20%—25%,家庭汽车保有率达到每百户60—80辆,住房自有率稳定在60%—70%之间。同时,文化、旅游、体育、娱乐等享受型消费在居民消费结构中占据重要地位,年人均文化娱乐消费支出超过1000美元。

对中国而言,实现中等发达国家目标意味着人民福祉的全面跃升。到2035年,中国中等收入群体规模有望从目前的4亿人扩大到8亿人,占总人口的60%左右;人均预期寿命预计将提高至80岁以上;基本养老保险参保率将超过95%;常住人口城镇化率将达到75%左右。这些变化将切实提升人民群众的获得感、幸福感和安全感,实现发展成果由全体人民共享。

达到中等发达国家,将证明发展中国家完 全可以开辟现代化新道路

长江日报:"十五五"规划从哪些方面发力,推动中国迈向中等发达国家?

韦潇:"十五五"时期是中国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。面对复杂多变的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展任务,"十五五"规划从多个维度进行了战略部署。

科技自立自强是首要着力点。党的二十届四中全会提出"加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力"。具体而言,要大幅增加研发投入,力争到2035年研发经费投入占GDP比重达到2.8%以上,基础研究投入占研发经费比重达到8%以上。要在人工智能、量子信息、集成电路、生命健康、脑科学、生物育种、空天科技、深地深海等前沿领域实现突破,掌握一批关键核心技术。要完善国家创新体系,强化战略科技力量,优化配置创新资源,加强知识产权保护,营造鼓励创新的制度环境和社会氛围。

构建现代化产业体系是经济建设的核心任务。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持智能化、绿色化、融合化方向,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国。其具体措施包括:推进产业基础高级化和产业链现代化,提高产业链供应链韧性和安全水平;改造提升传统产业,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业;推动先进制造业与现代服务业深度融合,加快数字经济与实体经济融合;强化能源资源安全保障,提升战略性资源供应保障能力等等。

扩大高水平对外开放是融入全球格局的关键举措。要推动贸易创新发展,优化贸易结构,提高出口产品质量和附加值,扩大优质消费品、先进技术、重要设备、能源资源进口。要

拓展双向投资合作空间,合理缩减外资准人负面清单,高质量 共建"一带一路",深化双边、区域和多边合作。通过对外开放 促进国内改革,通过融入国际循环提升国内大循环的效率和 水平、实现国内国际双循环相互促进

推进共同富裕是社会建设的重要目标。要在初次分配、再分配和第三次分配方面协同发力:提高劳动报酬在初次分配中的比重,健全工资合理增长机制;加大税收、社会保障、转移支付等调节力度,研究推出房产税、遗产税等财产税制改革,促进社会公平;大力发展慈善事业,营造乐善好施的社会

生态文明建设是可持续发展的基础保障。要加快发展方式绿色转型,发展绿色低碳产业,倡导绿色低碳生活方式,积极稳妥推进碳达峰碳中和。要深入推进环境污染防治,加强土壤污染源头防控,提升环境基础设施建设水平。要加强生态系统保护修复,实施生物多样性保护重大工程。

全面深化改革是根本动力。要坚持和完善社会主义基本 经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,充分发挥市场 在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。要深化国 资国企改革,优化民营经济发展环境,支持中小微企业发展。 要建设高标准市场体系,深化要素市场化配置改革,完善产权 保护、市场准人、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度。 要健全宏观经济治理体系,加强财政政策和货币政策协调配 合,增强内需对经济增长的拉动作用。

长江日报:在中国式现代化的进程中,中等发达国家有怎样的节点意义?

韦潇:在中国式现代化的进程中,达到中等发达国家水平 具有重要的节点意义。这一目标的实现不仅标志着中国发展 阶段的重大跨越,更将对全球发展格局产生深远影响,为人类 文明进步作出重要贡献。

从发展经济学的视角看,达到中等发达国家水平意味着中国成功跨越"中等收入陷阱",实现了从追赶型增长向创新型增长的转变。根据世界经济史的经验,能够成功跨越"中等收入陷阱"的经济体并不多见。中国作为拥有14亿多人口的发展中大国,实现这一跨越的难度更大,意义也更加深远。这将证明发展中大国不仅能够通过自身努力实现现代化,而且能够开辟不同于西方传统现代化道路的新路径。

从中国式现代化的内涵看,中等发达国家水平是衡量社会主义现代化实现程度的重要标尺。中国追求的现代化不是简单模仿西方模式,而是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。中等发达国家目标的确立和实现,正是这一中国特色现代化道路的具体体现。

从文明演进的高度看,中国成为中等发达国家将重塑人类现代化图谱。迄今为止的现代化理论和实践主要基于西方发达国家经验,而中国作为具有五千年文明历史的东方大国,其现代化道路的成功将充分证明现代化模式的多样性。这将为广大的发展中国家提供全新选择,为人类对更好社会制度

的探索贡献中国智慧和中国方案。 "十五五"规划作为全面建设社会主义现代化国家新征程上的第一个五年规划,将在基本实现社会主义现代化进程中发挥承前启后的关键作用。它既要巩固全面建成小康社会的成果,又要为2035年基本实现社会主义现代化奠定坚实基础。到2035年,当中国人均国内生产总值站上3万美元的门槛,这不仅意味着国家经济实力的增强,更代表着中国人民将享有更高品质的生活、更公平的发展机会和更全面的社会保障。届时,中等发达国家水平不再是遥远的目标,而是中国人民的现实体验,更是中华民族走向伟大复兴的坚实一步。